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Docs de travail 4.3.3. : Comment expliquer la fluidité ou la 

reproduction sociale dans notre société ? 

 

Questions : Comment peut-on expliquer la mobilité sociale ? Qu’est-ce que la mobilité structurelle ? Quel 

est le rôle de l’école dans la mobilité sociale ? Celui de la famille ? 

Document de travail 1 : 

Quelles sont les grandes transformations de la structure sociale en France ayant eu un impact sur la mobilité 

sociale ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Document de travail 2 : 

Les causes de la mobilité sociale ascendante des hommes français : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Les grandes 

transformations de 

la société française 

Baisse du nombre ............................. du fait de la mécanisation, d’utilisation 

d’engrais, de pesticides.... 

Baisse du nombre .................................... du fait de la concurrence de la grande 

distribution. 

Baisse du nombre ..................................... à partir de 1975 du fait de la 

mécanisation dans les usines. 

Hausse du nombre de ........................................................................................ 

du fait du développement du secteur tertiaire et du développement 

d’entreprises de grande taille ayant besoin de personnel qualifié. 

La mobilité sociale ascendante des hommes français s’explique par... 

Le changement de structure de la 

population car 

...............................................................

...............................................................

.............................................................. 

L’immigration en France car 

.................................................................

.................................................................

.................................................................

............................................................... 
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Document de travail 3 : 

Remplissez le schéma suivant montrant le rôle de l’école dans la mobilité sociale. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Document de travail 4 : 

Doc. 4, p. 219 et TD2, p. 225 : Qu’est-ce que le paradoxe d’Anderson ? Expliquez ce paradoxe. 

Le paradoxe d’Anderson 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Idéal démocratique : les plus méritants connaissent une mobilité ......................... (méritocratie) 

Possible si et seulement s’il y a au départ une égalité des .................................. 

Pour cela, mise en place de la ................................. scolaire autrement dit tous les enfants ont accès au 

collège et au lycée à partir des années 70, 80. 

Cependant, il y a une plus forte réussite scolaire pour les enfants de ............................. qui font des études 

plus  prestigieuses et mieux valorisée sur le marché du travail 

................................ reproduction sociale et .............................. mobilité ascendante 

Forte ......... du nombre de 

diplômés 

Les enfants, même plus diplômés 

que leurs parents ne ..................... 

pas forcément socialement 

Inflation des ............. par rapport à 

la demande des entreprises 

Faible ................. du nombre de 

postes  à qualification élevée 
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Document de travail 5 : 

L’inégale répartition des ............................................ explique la reproduction sociale selon Bourdieu : 

 

 

 

 

 

 

 

 

L’école va ............................................... la domination des classes supérieures car la culture des dominants est celle 

qui est enseignée à l’école ce qui permet à leurs enfants de mieux réussir scolairement. Les catégories populaires ont 

cependant le sentiment que leur manque de réussite scolaire est lié à un manque de ............................ et non pas 

une différence de capital culturel au départ. 

 

Document de travail 6 : 

Faites un tableau comparant l’analyse de Bourdieu et de Boudon 

 Bourdieu Boudon 

Type d’analyse 
(individualisme 
/ holisme) 

 
 
 

 

Causes de la 
reproduction 
sociale 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

Inégale 

répartition du ... 

Capital ....................... 

Capital ..................... 

Capital ....................... 

Différences de 

réussite scolaire 

Valorisation 

différente des 

diplômes 

(relations, 

présentation) 

Reproduction 

sociale 
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Document de travail 7 : 

Ecole et stratégie des familles :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Document de travail 8 : 

Faites un schéma résumant le rôle de l’école dans la reproduction sociale. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

But de la ..................................................... : permettre une meilleure mobilité sociale qui 

est un des fondements de la démocratie 

Mais, différences de 

.......................... (Bourdieu et 

Passeron) 

Mais ........................ différentes face à 

l’école et calcul coûts / avantages 

différents 

Réussite .................. à l’école 

Reproduction sociale 

Réussite scolaire .................... selon la catégorie sociale 

Mise en place de stratégie scolaire comme 

...................................................... 

Meilleure ambiance de travail en classe, socialisation par les groupes 

de pairs... 
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Document de travail 9 : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Document de travail 10 : 

Faites un schéma résumant les raisons de la reproduction sociale. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Document de travail 11 : 

Savoir définir les termes suivants : Mobilité intergénérationnelle / intragénérationnelle, mobilité observée, fluidité 

sociale, déclassement, capital culturel, paradoxe d’Anderson. 

 

Reproduction sociale 

Famille ne permet pas toujours aux plus 

défavorisés de ....................... socialement 

(capitaux différents, stratégies différentes) 

Ecole ......................... et légitime 

en partie les .............................. 

scolaires et sociales 

Mobilité .............................. moins forte qui 

favorise moins la mobilité sociale 

Rôle de la famille dans la mobilité sociale 

...........................  

Réseau social (....................) Donation, héritage (..........................) 

utile pour les indépendants 

Taille du 

logement 

Lieu de 

résidence 

Choix du conjoint (...................) 

Transmission du 

capital culturel 



6 
 

........................................................ : incapacité d’une personne ou d’un groupe à maintenir dans l’espace social les 

positions qu’ils avaient acquises et les avantages qu’elles comportent. 

........................................................  : mobilité d’un individu par rapport à son origine sociale, elle est mesurée le plus 

souvent par le statut social du père.  

........................................................ : Mobilité totale, ensemble des personnes qui ont changé de position sociale. 

........................................................  (Bourdieu) : instrument de pouvoir au niveau de l'individu sous forme d'un 

ensemble de qualifications intellectuelles produites par l'environnement familial et le système scolaire. C'est un 

capital parce qu'on peut l'accumuler au cours du temps et même, dans une certaine mesure, le transmettre à ses 

enfants, l'assimilation de ce capital à chaque génération étant une condition de la reproduction sociale. 

........................................................ : paradoxe empirique selon lequel l’acquisition par un étudiant d’un diplôme 

supérieur à celui de son père ne lui assure pas une position sociale plus élevée. Ce paradoxe a été mis en évidence 

par Charles Anderson en 1961. Pour lui, « le statut social relatif des fils apparaît comme pratiquement indépendant 

de leur niveau d'instruction relatif ». Autrement dit, le diplôme est comme une monnaie : il connaît aussi une 

inflation qui entraîne une baisse de la valeur des diplômes. Le lien entre le diplôme et le statut social se relâche. 

........................................................ : mobilité d’un individu au cours de sa vie professionnelle  

 

........................................................ : assouplissement du lien entre origine et destinée sociale. Elle se caractérise par 

une forte mobilité ascendante et descendante. 

 

 

 

 

 

 

 


